

САДЫКОВ ИЛЬДУС ХАРИСОВИЧ: СТРАНИЦЫ БИОГРАФИИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ ТАССР

Миниханов Ф. Г., кандидат исторических наук

SADIKOV ILDUS KHARISOVICH: PAGES OF THE BIOGRAPHY OF THE CHAIRMAN OF THE COUNCIL OF MINISTERS OF THE TASSR

Minikhanov F. G.

Среди личностей, биография которых тесно связана с историей национально-государственного строительства Татарстана, его экономикой, образованием и культурой на разных этапах развития республики, достойное место занимает председатель Совета Министров ТАССР (в 1982–1985 гг.) Ильдус Харисович Садыков.

И. Х. Садыков родился 28 ноября 1932 г. в поселке (спецпоселении) Вельмо-2 Северо-Енисейского района Красноярского края. Род Садыковых является выходцами из д. Чемяк Дубьязского района ТАССР (ныне Арский район), где жили его дед Кадыр Садыков и отец Харис Кадырович. Их семью не обошла стороной участь многих граждан страны. В годы коллективизации деда репрессировали по обвинению в кулачестве и выслали в Читинскую область, а сына отправили на поселение в Красноярский край, где в 1931 г. он женился на вышивальщице татарских сапожек (ичигов) Фахире. Через год у них родился

первенец Ильдус, за ним на свет появились еще четверо детей – Фоат, Рустем, Нажия и Ильдар¹.

Юный Ильдус учился в семилетней школе в родном поселке, после ее окончания 8-м и 9-м классах продолжил учебу в другом селе. По словам его брата Рустема, «Харис... зимой в трескучие сибирские морозы добирался туда и обратно на лыжах, весной и осенью – пешком или на попутной телеге, когда повезет. Такая у Ильдуса была жажда к учебе!»²

В 1948 г., после разрешения вернуться в Татарию, Садыковы переехали в Казань. Среднее образование Ильдус получил в школе № 2 на Булаке (бывшая Казанская вторая мужская гимназия). В 1950 г. он поступил в Казанский химико-технологический институт. Его братья Фоат и Рустем во многом следовали примеру Ильдуса – учились в той же школе № 2, в КХТИ, работали на заводе РТИ. «Ильдус мог заразить нас какой угодно идеей, – признается Рустем Харисович. – Допустим,

он очень любил играть в баскетбол, так мы вслед за ним все стали играть в баскетбол. Был такой случай. Баскетбольная команда, в которую он входил в студенчестве, уехала на соревнования в Саратов, а у Ильдуса через день – защита диплома в институте. Он защитился – и сразу на вокзал, сел в поезд и уехал в Саратов, чтобы присоединиться к товарищам»³.

По окончании вуза Ильдус Харисович получил диплом по специальности «Оборудование химических заводов» (механический факультет) и был распределен на Казанский завод резинотехнических изделий (РТИ), где за 11 лет (1955–1966 гг.) прошел путь от механика до главного инженера. Одновременно вел большую общественную работу: избирался председателем заводского комитета и секретарем партийного комитета⁴.

Далее партийная карьера И. Садыкова пошла по восходящей. В 1966 г. его избирают 1-м секретарем Приволжского райкома КПСС Казани. После трех лет успешной работы в столице республики, в декабре 1969 г. по предложению первого секретаря Татарского областного комитета КПСС Ф. Табеева, Ильдус Харисович был назначен первым секретарем Нижнекамского горкома КПСС.

В 1960-е гг. рабочий поселок Нижнекамский превращается в столицу нефтехимии Татарстана. Ильдус Харисович переезжает сюда с семьей и сразу всецело уходит в работу, посещая строительные площадки, промышленные предприятия, своевременно решая все насущные

вопросы по обеспечению объектов всем необходимым. К тому времени «Нижнекамскнефтехим», который произвел свою первую продукцию 31 июля 1967 г., набирал обороты, а в годы руководства И. Садыкова городской партийной организацией стал крупнейшим профильным предприятием в Европе. Оно и сегодня является уникальным в комплексном использовании углеводородного сырья. По глубине и эффективности переработки нефти и газа оно не имело себе равных не только в стране, но и в мире. Здесь же, по соседству, в мае 1968 г. началось строительство завода «Нижнекамскшина», который также стал крупнейшим предприятием шинной промышленности Советского Союза.

В период руководства И. Садыкова партийной организацией города были введены в строй Нижнекамская ГЭС (мощностью 1000 МВт), Нижнекамская ТЭЦ-1 (1000 МВт), которые вместе с Казанским ТЭЦ-3 (мощностью 420 МВт) полностью удовлетворяли собственные запросы республики в электроэнергии, став ее экспортером в другие регионы страны⁵.

На посту первого секретаря горкома партии И. Садыков большое внимание уделял подготовке кадров для строящихся объектов. Действительно, при столь масштабном промышленном строительстве очень остро стоял вопрос подготовки квалифицированных кадров. В своей книге «Забота наша такая», посвященной нижнекамскому периоду жизни, Ильдус Харисович отмечает, что кадровые вопросы он решал с талантливым руководителем, гене-

ральным директором «Нижнекамскнефтехим» Н. Лемаевым⁶, который приехал на строительство комбината в 1963 г. и возглавлял предприятие более 20 лет. Совместно они занимались поисками специалистов и в других регионах страны. Далее читаем в книге: «О подготовке кадров мы позаботились заранее. Еще вовсю шли работы на строительных площадках, а на родственных предприятиях других городов уже обучались аппаратчики, машинисты, электрики, сменные мастера и другие специалисты...»⁷.

Решения о строительстве указанных стратегически важных предприятий Нижнекамска в 1960–1970-е гг. принимались на уровне ЦК КПСС. В результате все происходящее в городе на Каме было под строгим контролем союзного руководства. Практически все тогдашние партийные и хозяйственные руководители высокого ранга приезжали в Нижнекамск. В городе неоднократно бывали председатель Совета Министров СССР Алексей Николаевич Косыгин, член Политбюро, секретарь ЦК КПСС в 1966–1982 гг. Андрей Павлович Кириленко. Частым гостем был министр нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР Виктор Федоров, а также руководители ТАССР всех уровней⁸. Конечно, все это требовало от руководителя города дополнительных усилий и ответственности.

Много сил и энергии Ильдус Харисович вложил в создание и развитие образовательных учреждений. Под его непосредственным руководством в городе были введены в строй и открыты образовательные учре-

ждения: филиал химико-технологического института, политехнический и нефтехимический колледжи, медицинское и музыкальное училища, профессиональные лицеи, центры детского и технического творчества, а также ряд объектов социально-бытового и культурного назначения⁹.

Глава партийной организации Нижнекамска большое внимание уделял жилищному вопросу. Как дальновидный руководитель, И. Х. Садыков понимал, что без решения квартирного вопроса нельзя привлечь высококвалифицированные кадры на строительные объекты. Вместе с тогдашним министром нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности В. С. Федоровым он добивался устойчивого финансирования строительства жилья. Благодаря принятым мерам в Нижнекамске ежегодно вводилось 160 тыс. кв. м жилья. При этом городская комиссия принимала дома в эксплуатацию только вместе с построенным в жилом квартале детским садом. Поэтому, по словам Ильдуса Харисовича, «с демографией в Нижнекамске было все в порядке»¹⁰.

Нижнекамский период стал наиболее ярким в биографии И. Садыкова. Годы работы в Нижнекамске он неоднократно называл самыми счастливыми в своей жизни. «Брежневскую эпоху сейчас принято называть “застоем”. Какие же это были “застойные” времена? – Рассуждает брат Ильдуса Садыкова, Рустем. – В те годы в Нижнекамске строились гиганты нефтехимии, в Набережных Челнах – крупнейший в стране автозавод, Заинская ГРЭС

и Нижнекамская ГЭС... Множество предприятий в новейшей истории России либо обанкротились, либо кое-как выживают. А «Нижнекамскнефтехим» не просто стоически держится – продолжает динамично развиваться, в его составе появляются новые заводы. Это относится и к «Нижнекамскшине»¹¹. Конечно, здесь немалая заслуга нашего героя. Нижнекамцы и сегодня вспоминают бывшего первого секретаря добрым словом. Высокого мнения о нем и его коллеги по работе: «Ильсура Садыкова отличали высокая ответственность, целеустремленность, требовательность и трудолюбие, чуткое и доброе отношение к окружающим, говорит Мансур Хаснуллин, председатель исполкома Нижнекамского городского Совета народных депутатов в 1978–1985 гг., позже вице-премьер республики. – Работалось мне при нем и вместе с ним легко и плодотворно».

За 14 лет руководства Нижнекамским городским комитетом КПСС И. Х. Садыков накопил большой опыт организаторской работы. Как работник высокого ранга, Ильдус Харисович успешно разбирался в вопросах социально-экономической жизни города и республики. И его назначение на пост председателя Совета Министров ТАССР не было неожиданностью. В 1982 г. парень из далекого сибирского села стал руководителем правительства мощной в экономическом плане республики без малейшей протекции и какого-то революционного стечения обстоятельств. Результат его становления принадлежит только ему самому – это то, что в современном

мире обозначают формулой «человек, который сделал сам себя»¹². Символично то, что Ильдус Садыков принял полномочия премьера у Гумера Исмагиловича Усманова, а сдал их Минтимеру Шариповичу Шаймиеву. Однако правительство он возглавлял очень короткое время, до 1985 г. По словам своего заместителя М. Г. Сабилова, «Ильдус Харисович выделялся среди руководителей республики природной одаренностью, интеллигентностью и преданностью делу»¹³. Мухаммат Галлямович особо отмечал личный вклад Садыкова в развитие автомобильных дорог республики с мостами через реки, прежде всего имея в виду строительство моста через Волгу в районе Аракчино. При Садыкове началась газификация республики, завершалось строительство КамАЗа. Принимались решения, которые способствовали в дальнейшем началу сноса бараков и ветхого жилья¹⁴.

На посту председателя Совета Министров ТАССР И. Х. Садыков работал не долго. В 1985 г. начались масштабные политические изменения под названием «перестройка», которые вызвали серьезные политические, экономические и кадровые перемены в стране и в республике. В Татарской АССР был назначен новый Председатель Совета Министров М. Ш. Шаймиев, хотя особых претензий в адрес прежнего руководителя И. Х. Садыкова высказано не было. По словам родственников, Ильдус Харисович тяжело переживал уход с поста председателя Совета Министров. По некоторым высказываниям тогдашних элит, «кому-то из влиятельных чиновников

не понравилось, что правительство возглавляет сын когда-то репрессированного отца, который к тому времени еще не был реабилитирован»¹⁵.

После отставки И. Садыков в 1985–1991 гг. возглавлял Всесоюзный научно-исследовательский институт углеводородного сырья. А последнее десять лет своей жизни (1991–2001 гг.) был директором совместного татаро-швейцарского предприятия «Волгоплас».

И. Х. Садыков избирался депутатом Верховного Совета ТАССР четырех созывов (1967–1990 гг.) и Верховного Совета РСФСР двух созывов (1980–1990 гг.). Он награжден орденом Октябрьской революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями, является Почетным гражданином г. Нижнекамск.

Ильдус Харисович Садыков скончался 23 сентября 2001 г. в Казани.

Сведения об авторе: Миниханов Фидайль Гимранович, кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник Центра энциклопедистики Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: fidail1956@mail.ru.

Аннотация. В статье анализируются этапы жизненного пути и ключевые моменты политической биографии председателя Совета Министров ТАССР И. Х. Садыкова. Показана его роль в социально-экономическом и культурном развитии республики.

Ключевые слова: И. Х. Садыков, биография, ТАССР, Нижнекамск, партийный деятель.

Abstract. The article analyzes the stages of the life path and the key moments of the political biography of the Chairman of the Council of Ministers of the TASSR I. Kh. Sadykov. Its role in the socio-economic and cultural development of the republic is shown.

Key words: I. Kh. Sadykov, biography, TASSR, Nizhnekamsk, party leader.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1 Политические деятели Татарстана: биографические очерки (1920–2020 гг.). – Казань: ОСП «Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ», 2020. – С. 340.

2 Минеева И. Его самые счастливые годы... // Республика Татарстан. – 2012, 29 ноября.

3 Там же.

4 Татарская энциклопедия: в 6 т. – Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2010. – Т. 5: Р–С–Т. – С. 196.

5 Татарстану – 100 лет: иллюстрированные энциклопедические очерки. – Казань: ОСП «Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ», 2019. – С. 49.

6 Садыков И. Х. Забота у нас такая. – Казань: Татарское книжное издательство, 1983. – С. 41.

7 Там же. – С. 47.

8 Агеева Л. В. Почетный гражданин Нижнекамска // Казанские истории. – 2020, 26 мая.

9 Там же.

10 Бирин М. Б. Ильдус Садыков: он принял полномочия премьера у Усманова, а сдал их Шаймиеву. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.business-gazeta.ru/article/385593> (дата обращения: 25.08.2022 г.).

11 Минеева И. Его самые счастливые годы... // Республика Татарстан. – 2012, 29 ноября.

- 12 Там же.
- 13 Сабилов М.Г. Три поры: воспоминания, выступления, интервью.– Казань: Идел-Пресс, 2006.–С. 245.
- 14 Там же.–С. 246.
- 15 Политические деятели Татарстана: биографические очерки (1920–2020 гг.).– Казань: ОСП «Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ», 2020.–С. 343.